

## Шавкат Мирзиёев подчеркнул важность задействования потенциала СПЕКА для углубления регионального сотрудничества



Прошедший 24 ноября в г. Баку Первый саммит Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА), по мнению доктора экономических наук Дмитрия Тростянского, наглядно продемонстрировал, что регион СПЕКА общими усилиями последовательно и уверенно превращается в пространство взаимовыгодного сотрудничества и новых возможностей.

Следует отметить, что СПЕКА была учреждена в 1998 году Ташкентской декларацией в целях содействия развитию экономического сотрудничества и интеграции стран региона в мировую экономику. Государствами-участниками являются Узбекистан, Азербайджан, Афганистан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан.

Примечательно, что саммит стран-участниц СПЕКА впервые прошел в расширенном формате с участием глав государств и правительств стран Центральной Азии, Азербайджана, Грузии, Венгрии, а также представителей международных организаций.

Повестка мероприятия охватила широкий спектр вопросов экономического сотрудничества. Все это говорит о росте значения ЦА. Это подтвердила и резолюция Генассамблея ООН, посвященная 25-летию СПЕКА и принятая накануне бакинского саммита. Документ содержит призыв «изучить возможность учреждения многостороннего партнерского целевого фонда ООН для привлечения финансовых ресурсов» в целях реализации проектов в рамках Специальной программы.

Сегодня СПЕКА демонстрирует, что в полной мере способна использовать свои потенциальные возможности в качестве платформы для стимулирования диалога и координации политики государств Центральной Азии. Территория её стран-участниц представляет собой емкий перспективный рынок трудовых ресурсов, на которой проживает 130,8 млн. человек (1,6% населения Земли), с его ежегодным приростом в 2% и средним возрастом - 28 лет. В регионе сосредоточены около 40% мировых запасов марганцевых руд, 30% - хрома, 20% - свинца, 17% -

разведанных урана, 8% - железной руды, 7% - нефти и газа, около 5% общемирового гидроэнергетического потенциала, значительные ресурсы редкоземельных металлов, необходимых для зеленой и цифровой трансформации.

Суммарный объем ВВП государств-членов Программы по паритету покупательной способности в текущих ценах составил в 2022 г. 1353,2 млрд.долл. (0,83% от мирового ВВП). Объем внешнеторгового оборота достиг 282,2 млрд.долл. (1,1% от мирового товарооборота).

Примечательно, что за 2017-2022 гг. торговля между Узбекистаном и странами-участницами Специальной программы выросла в 2,5 раза и превысила 8 млрд. долл. (около 17% от внешнего товарооборота республики). Количество предприятий, созданных в нашем государстве совместно с компаниями, действующими на пространстве региона, увеличилось по сравнению с 2017 годом в 5 раз - до 2212 единиц.

Наблюдаемая позитивная динамика происходит во многом благодаря проводимой политике добрососедства в регионе, позволяющей в полной мере раскрыть его потенциал.

С избранием Президента Ш.М.Мирзиёева Узбекистан взял курс на реализацию открытой проактивной прагматичной и конструктивной внешней политики с целью создания в Центральной Азии пространства взаимовыгодного сотрудничества, стабильности и устойчивого развития. Это полностью изменило политическую архитектуру взаимоотношений между странами региона, открыло новый этап активизации деятельности в рамках СПЕКА.

Консолидированная Центральная Азия стала привлекательной для внешних акторов, особенно международных финансовых организаций, способствовала созданию еще больших возможностей для интеграции региона в глобальные цепочки добавленной стоимости, превращению в важное звено межрегиональной коннективности. Это еще более актуализируется с учетом того, что ЦА находится на стыке между новыми центрами экономической активности, в двух часа полета от 30% мирового населения.

В этой связи на встрече в центре внимания находились вопросы транспортной взаимосвязанности, промышленной кооперации, «зеленой энергетики», изменения климата и др.

Особую актуальность имеют инициативы Президента Узбекистана. Глава нашего государства вновь подчеркнул важность укрепления регионального сотрудничества, последовательно продвигал идеи, занимающие ключевое место во внешнеэкономической повестке Узбекистана. Их реализация позволит создать дополнительные возможности для ускоренного экономического развития Центральной Азии, интеграции её в систему мирохозяйственных связей.

В целях превращения СПЕКА в открытую и более эффективную региональную платформу по расширению экономического партнёрства и кардинального улучшения деятельности ее институтов предложено совместно с экспертами Европейской экономической комиссии ООН и ЭСКАТО разработать Концепцию развития «СПЕКА - 2030». Это обеспечит пересмотр методов работы и мониторинг контроля за деятельностью тематических рабочих групп, а также станет действенным механизмом реализации итоговых документов.

Для стимулирования торговли, Ш.Мирзиёев отметил целесообразность принятия Плана совместных действий, который позволит довести взаимный товарооборот государств региона с нынешних 52 млрд. долл. до 100 млрд. долл. к 2030 г. путем сокращения барьеров и создания трансграничных коридоров.

Президентом Узбекистана также подчеркнута необходимость ускорения создания Целевого фонда СПЕКА, деятельность которого будет направлена на обеспечение поддержки и дальнейшее продвижение крупных проектов в сферах «зеленой» экономики, инноваций, высоких технологий, логистики, альтернативной энергетики, «умного» сельского хозяйства, создания современной

социальной инфраструктуры и др. «Фонд должен активно работать с международными институтами развития, привлекать в приоритетные проекты и программы финансовые ресурсы и грантовые средства на самых выгодных условиях. Узбекистан также готов внести финансовый вклад в формирование фонда», - сказал Шавкат Мирзиёев.

Была подчеркнута важность создания специальной рабочей группы высокого уровня по эффективному обеспечению продовольственной безопасности. Ее первую встречу предложено провести в 2024 году в Самарканде. «В повестке дня основное место займут вопросы развития кооперационных связей между ведущими агропромышленными предприятиями, создания цепочек добавленной стоимости, стимулирования научно-технологических обменов и внедрения передовых ресурсосберегающих решений, задействования экспресс-коридоров», - отметил президент.

Безусловно, реализация этой инициативы будет способствовать обеспечению глубокой переработки сельскохозяйственной продукции, а также ее оперативной доставки потребителям, насыщению внутренних и внешних рынков конкурентоспособными продовольственными товарами.

Принимая во внимание взаимосвязанность сфер водных ресурсов, энергетики, экологии и сельского хозяйства, Шавкат Мирзиёев предложил принять всеобъемлющий концептуальный документ СПЕКА - многостороннюю «Зелёную стратегию». Она призвана реализовать единую скоординированную политику в данных направлениях, смягчить нарастающий дефицит водных ресурсов, вследствие глобального изменения климата и адаптировать национальные экономики к его последствиям.

В целом, саммит СПЕКА стал еще одной площадкой, на которой Президент Узбекистана активно продвигал интересы страны и региона в целом. Реализация предложенных Президентом инициатив позволит в полной мере задействовать потенциал платформы СПЕКА для достижения странами региона целей устойчивого развития посредством укрепления регионального сотрудничества.